
Nr. 242 7 octombrie — 13 octombrie 2007 
Duminica douăzecea după Rusalii 

Evanghelia duminicii:  Învierea fiului văduvei din Nain  (Luca VII, 11-16) 11. Şi după aceea S-a  dus într-o cetate numită Nain şi cu El împreună mergeau ucenicii Lui şi multă mulţime. 12. Iar când S-a apropiat de poarta cetăţii, iată scoteau un mort, singurul copil al mamei sale, şi ea era văduvă, şi mulţime mare din cetate era cu ea. 13. Şi, văzând-o Domnul, I S-a făcut milă de ea şi a zis: Nu plânge! 14. Şi apropiindu-Se, S-a atins de sicriu, iar cei ce-l duceau s-au oprit. Şi a zis: Tinere, ţie îţi zic, scoală-te. 15. Şi s-a ridicat mortul şi a început să vorbească, şi l-a dat mamei lui. 16. Şi frica i-a cuprins pe toţi şi slăveau pe Dumnezeu, zicând: Prooroc mare S-a ridicat între noi şi Dumnezeu a cercetat pe poporul Său.  
PROGRAMUL MANIFESTĂRILOR RELIGIOASE PRILEJUITE DE  SĂRBĂTOAREA SFINTEI CUVIOASE PARASCHEVA 11— 16 octombrie 2007 Joi, 11 octombrie  - orele 08.00 - 11.00: slujba de sfinţire şi Sfânta Liturghie la Catedrala mitropolitană;  - orele 11.55: primirea la aeroportul din Iaşi a delegaţiei din Grecia, cu moaştele Sf. Ioan Gură de Aur. Deplasarea la Mitropolie şi aşezarea moaştelor Sf. Ioan Gură de Aur lângă moaştele Sf. Cuv. Parascheva.  

 Vineri, 12 octombrie  - orele 08.00 - 10.30: pelerinajul Calea Sfintilor; procesiune cu moaştele Sfintei Cuvioase Parascheva pe traseul: poarta “Sf. Gheorghe a Catedralei mitropolitane, strada “Crişan”, strada “Sf. Andrei”, strada “Palat”, ceremonie în faţa Bisericii “Sf. Nicolae Domnesc”; primirea moaştelor Sf. Ioan Gură de Aur aduse de IPS Mitropolit Serafim de Stagon şi Meteora - Grecia, continuarea pelerinajului pe B-dul. Ştefan cel Mare şi Sfânt, intrare pe poarta “Sf. Parascheva” şi depunerea moaştelor celor doi sfinţi pe esplanada Catedralei mitropolitane pentru a fi venerate de către pelerini;  - orele 09.30 - 11.30: Sfânta Liturghie în Catedrala mitropolitană;  - orele 19.00 - 22.00: slujba de Priveghere pentru sărbătoarea Aducerea moaştelor Sf. Ap. Andrei la Iaşi, în Catedrala mitropolitană.  
 Sâmbătă, 13 octombrie  - orele 09.00 - 12.00: Sfânta Liturghie, în Catedrala mitropolitană;  - orele 11.00: sfinţirea Bisericii “Adormirea Maicii Domnului” din cartierul Galata - Iaşi;  - orele 18.00 - 20.00: concertul Cântaţi Domnului (ediţia a IV-a) şi expoziţie de carte şi imagini, la Centrul “Providenta”;  - orele 19.00 - 22.00: slujba de Priveghere (Vecernia, Litia şi Utrenia) pentru Duminică, în Catedrala mitropolitană.  
 Duminică, 14 octombrie  - orele 09.00 - 12.00: Sfânta Liturghie în Catedrala mitropolitană; binecuvântarea pelerinilor;  - orele 17.00 - 20.00: slujba de Priveghere a Sf. Ierarh Ioan Gură de Aur (Vecernia, Litia şi Utrenia);  - orele 18.30: sfinţirea Centrului pentru Cercetarea şi Evaluarea Medicamentelor “Antibiotice” - Iaşi.  
 Luni, 15 octombrie  - orele 09.30: Simpozionul Sf. Ioan Gură de Aur şi binecuvântarea începutului anului universitar 2007 - 2008, pentru Facultatea de Teologie Ortodoxa “Dumitru Stăniloae” din Iaşi, la sala “Dr. Iustin Moisescu”;  - orele 16.00 - 18.00: Vecernia şi Litia pentru Sf. Cuv. Parascheva şi Sf. Ierarh Ioan Gură de Aur;  - după închinarea ultimilor pelerini va avea loc readucerea moaştelor Sf. Cuv. Parascheva în Biserica “Sf. Mare Mucenic Gheorghe” - vechea Catedrală mitropolitană.  
 Marţi, 16 octombrie  - orele 06.45: plecarea din Iaşi a delegaţiei cu moaştele Sfântului Ioan Gură de Aur.   Sursa: http://sfparascheva.mmb.ro 

⇒ CD/DVD-uri EXCURSIE pe RARĂU şi PELERINAJ la MĂNĂSTIRI de pe VALEA BISTRIŢEI - 2007 POT FI ACHIZIŢIONATE DE LA PANGARUL BISERICII 
⇒POZE - pentru comenzi, vă rugăm consultaţi flipchart-ul expus în pridvorul bisericii    Pentru relaţii şi informaţii vă rugăm contactaţi  Secretarul de redacţie, tel. 0741 706 602 

Grafică realizată de Elena Gheorghiţă 
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III.  PRAZNICELE ÎMPĂRĂTEŞTI (continuare)  
 
D. Întâmpinarea Domnului (2 februarie)    Această sărbătoare aduce aminte de ziua în care Fecioara Maria, conform Legii Vechi (Levitic 12, 8) s-a suit la templul din Ieru-salim, la 40 de zile după naş-terea Domnului, pentru curăţirea ei, când Pruncul Iisus a fost întâmpinat şi ţinut în braţe de bătrânul şi dreptul Simeon (Luca 2, 22-35). Sărbătoarea pune accentul asupra dumnezeiescului Prunc şi de aceea este numită “Întâmpinarea Domnului”, fiind trecută între sărbătorile Mântuitorului. Şi în biserica catolică este ţinută această sărbătoare sub numele de “Prezentarea la Templu”.   Vechimea acestei sărbători nu este aşa de mare ca a celorlalte praznice împărăteşti. Prima menţiune documentară despre existenţa acestei sărbători o găsim în jurnalul de călătorie a pelerinei Egeria, care ia parte la ea, la Ierusalim, între anii 382 – 384.  La Roma sărbătoarea a fost introdusă de papa Gelasiu la anul 494, pentru a înlocui străvechea sărbătoare păgână a Lupercaliilor, de la începutul lui februarie, când aveau loc procesiuni în jurul oraşului, cu făclii aprinse, în onoarea zeului Pan; totodată era şi sărbătoarea fecundităţii. Prin această sărbătoare creştină, se înlocuia concepţia şi practica păgână cu aceea a curăţirii Sfintei Fecioare, păstrându-se şi făcliile tradiţionale.  La Antiohia, sărbătoarea Întâmpinării s-ar fi introdus către sfârşitul domniei lui Justin I (526), iar generalizarea ei în Răsărit s-a făcut în cursul secolului al VI-lea, începând din anul 534. Având o bază biblică, sărbătoarea Întâmpinării e ţinută şi la protestanţi, îndeosebi de Evanghelici (Luterani). 

 E. Schimbarea la faţă (6 august)  Această sărbătoare face aducere aminte de transfigurarea minunată la faţă a Mântuitorului, în muntele Taborului, în prezenţa ucenicilor Petru, Ioan şi Iacov (Matei 17,1-9; Luca 9,2-9; 2 Petru 1, 16-18).  Referitor la vechimea acestei sărbători, ea e de dată mai recentă decât celelalte praznice împărăteşti. Atât în Răsărit, cât şi în Apus, serbarea ei începe să fie menţionată în documente abia în prima jumătate a secolului al V-lea, de când datează câteva cuvântări festive rostite în cinstea ei, de către patriarhul Proclu al Constantinopolului, patriarhul Chiril al Alexandriei şi papa Leon cel Mare. 
Generalizarea sărbătorii în Răsărit s-a realizat până în secolul al VIII-lea, când existau deja imne pentru slujba zilei, compuse de Sfinţii Ioan Damaschinul şi Cosma Melodul. În Apus, sărbătoarea Schimbării la faţă, deşi serbată sporadic încă de prin secolul al VII-lea, s-a generalizat mult mai târziu, prin hotărârea luată de papa Calist al III-lea de a consacra definitiv această sărbătoare, drept mulţumire pentru biruinţa oştirilor creştine asupra turcilor la Belgrad, în anul 1456. În această zi se aduc în biserici prinoase 

(pârgă) din struguri, se binecuvintează şi se împart (obicei creştin vechi, amintit în canonul 28 al Sinodului Trulan). În unele părţi (de exemplu, Biserica rusă) în această zi se face în biserici şi la cimitire pomenirea generală a morţilor şi mai ales a eroilor morţi pentru apărarea patriei.  A consemnat Alexandru Burac
(în numărul următor: OBIECTELE DE CULT) 

VIAŢA LITURGICĂ – ÎNNOIREA SUFLETULUI 



 
Motivele care ne duc la 
patima deznădejdii 

- Sf. Ioan Iacob Hozevitul - 
  Astăzi lumea este bântuită mai mult ca oricând de răutatea aceasta şi cele mai multe crime - despre care aflăn din mass-media - reprezintă de cele mai multe ori urmări ale deznădejdii. Nu este nici o patimă din care vrăjmaşul să aibă atâta câştig, precum este patima deznădăjduirii. Din cauza ei se întâmplă sinuciderile, omorurile, lepădările de credinţă.  Iar dacă unii deznădăjduiţi nu se omoară singuri trupeşte, adică nu se sinucid, aceasta se datorează mai mult împrejurărilor, însă ei sufleteşte sunt morţi înainte de mormânt. Căci deznădejdea este moartea duhovnicească, de vreme ce omul îşi întoarce faţa de către ajutorul lui Dumnezeu şi se dă în stăpânirea celui rău. Cel care deznădăjduieşte îşi ucide sigur sufletul său ! - zice Sf. Ioan Scărarul în cuvântul 5 pentru Pocăinţă. Toate păcatele aduc duşmănie între om şi Dumnezeu. Sunt însă unele păcate mai grele, care se cheamă păcate de moarte şi anume: mândria, iubirea de arginţi, z av i s t i a ,  cu rv ia ,  l ă comia pântecului, mânia şi trândăvia. Acestea se cheamă păcate de moarte, pentru că sunt împotriva celor două porunci din Sfânta Evanghelie - a iubi pe Dumnezeu şi pe aproapele - şi ele pricinuiesc moarte sufletului, adică osândă veşnică. Din acestea şapte odrăslesc toate celelalte păcate. Însă milostivul Dumnezeu a lăsat la îndemâna omului taina Pocăinţei prin care se poate vindeca sufleteşte, oricât de păcătos ar fi el.  Vrăjmaşul mântuirii a mai născocit o răutate, care nu are vindecare şi aceasta este patima deznădăjduirii. Din păcatele amintite mai sus, ce se cheamă păcate de moarte, toate se iartă prin 

pocăinţă curată. Numai păcatul d e znădă jdu i r i i , când stăpâneşte pe om, nu are vindecare, căci deznădăjduirea este însăşi părăsirea pocăinţei şi întoarcerea de către mila lui Dumnezeu.  Mulţi dintre credincioşii creştini, care se adapă cu mustul deşertăciunii lumeşti, îşi dau seama de primejdia sufletească în care se află şi doresc mântuirea, dar nu mai au curajul s-o caute. Ei zic că mântuirea lor s-a şters din “Condica lui Dumnezeu” şi orice ar face, nu mai este îndreptare pentru ei. Socotesc că prea mult s-au abătut din calea Sfintelor Porunci şi pentru aceasta Dumnezeu nu-i mai primeşte. Astfel de oameni au pierdut nădejdea mântuirii şi sunt asemenea unor răniţi, care nu mai primesc nici o doctorie spre vindecare, iar rănile lor se cangrenează şi putrezesc.  S l ă b ă n o g i r e a  a c e a s t a sufletească, cu îndoială şi deznădejde, vine şi la mulţi credincioşi, care au hrană pentru suflet precum şi liman prielnic de mântuire, dar nu ştiu să le preţuiască. Şi anume, sunt unii care au cunoscut deşertăciunea vieţii, s-au trezit din somnul păcatului şi au luat drumul pocăinţei. Dar pricepând ei cât de mult sunt datori lui Dumnezeu pentru păcatele lor şi văzând că nu pot împlini canonul pocăinţei aşa cum se cuvine, încep să se împuţineze la suflet şi pierd nădejdea mântuirii. Sunt însă şi unele persoane care s-au păzit de viermele stricăciunii lumeşti, au destule cunoştinţe duhovniceşti, însă au o oarecare împuţinare de suflet şi îndoială pentru mântuirea lor.  Urmărind mai  cu de-amănuntul diferite cazuri, vom vedea că împuţinarea de suflet şi deznădejdea se ivesc din motive precum: 1. Înainte de toate şi la cei mai mulţi este lipsa de povăţuitori duhovniceşti, apoi, 2. Necunoaşterea Sfintelor Scripturi pentru care ne robesc părerile greşite şi înşelăciunea minţii.  

3 NR. 242 

3. Vătămarea dreptei credinţe când facem prietenie cu ereticii şi cu necredincioşii, 4. Trândăvia duhului (adică părăsirea celor duhovniceşti şi nesimţirea) fără căinţă,  5. Nemărturisirea curată (când o facem de mântuială sau cu ascunsuri şi pricinuiri), 6. Împărtăşirea cu nevrednicie (când ştim că nu suntem pregătiţi, dar ne apropiem cu obrăznicie de Sfintele Taine, de ochii oamenilor), 7.Când suntem stăpâniţi de mândrie şi nu ne plecăm spre vindecare, 8. Când am căzut sub legătură cu afurisenie de la arhiereu sau de la preot şi nu căutăm dezlegare de la slujitorul pe care l-am scârbit, 9. Când am făcut vreo nedreptate mare (prin furt sau prin clevetire şi nu căutăm a repara greşeala, împărtăşindu-ne neîmpăcaţi), 10. Când ne lăsăm robiţi de întristare peste măsură, căci această întristare este însăşi deznădeje, 11. Când din zavistie hulim Sfânta Credinţă, ori numele lui Dumnezeu ori persoanele sfinţite, 12. Când blestemăm (pe noi sau pe alţii) şi ne jurăm fără socoteală şi nu căutăm vindecare.  După Sfântul Ioan Iacob-Hozevitul,  Hrană duhovnicească pp.  265 — 267 

 

Orice întrebare sau nelămurire pe care o aveţi cu privire la diversele aspecte ale vieţii noastre duhovniceşti poate găsi un răspuns ziditor ! Aşteptăm sugestiile şi întrebările dumneavoastră fie în cutia ce se află lângă pangarul parohiei,  fie pe FORUM-UL PAROHIEI http://parohiatomacozma.myforum.ro ACCESÂND site-ul nostru: http://parohiatomacozma.uv.ro Răspunsul autorizat nu va întârzia ! 
 

CUVÂNT DE FOLOS DUHOVNICESC  
LA EVANGHELIA DUMINICII 
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EVOLUŢIA LUCRĂRILOR DE CONSOLIDARE A BISERICII PAROHIALE  În săptămâna care s-a încheiat, au continuat în mod intens lucrările de consolidare a bisericii executate de către echipa de constructori ai firmei S.C. SIMCREST S.R.L. – Bacău, condusă de domnul inginer şi preot Ovidiu Manolache. Conform celor declarate de domnul inginer Gheorghe Irodiu, în cursul acestei săptămâni, s-a reuşit finalizarea a numeroase lucrări precum:  
• consolidare de urgenţă la pronaos, în partea de sud 
• demolarea contraforţilor de susţinere  
• săpătură de pământ pentru turnarea grinzii din partea de sud a pronaosului 
• confecţionarea armăturilor metalice.  - PUTEŢI SPRIJINI BUNUL MERS AL LUCRĂRII PRIN: - contribuţii financiare şi alte forme pe care le consi-deraţi de cuviinţă - implicare în susţinerea meselor zilnice pentru constructori. PROGRAMĂRI LA OFICIUL PAROHIAL, tel. 211 273 sau direct la PANGARUL BISERICII - implicare în reorganizarea spaţiului şi curăţenie în sfântul lăcaş  Detalii şi informaţii puteţi obţine oricând, contactându-ne la binecunoscutele date, pe care le găsiţi şi în colţul din stânga-sus al acestei pagini.    Mulţumim călduros enoriaşilor şi colaboratorilor care deja au răspuns apelului nostru, implicându-se încă de la început cu mult devotament în responsabilităţile pe care aceste ample lucrări ni le ridică tuturor.  
În fiecare Vineri, începând cu ora 18.00, săvârşim  Slujba Sfântului Maslu   Îndemnăm pe creştinii noştri să participe în număr cât mai mare la această Sfântă Taină, ştiută fiind importanţa deosebită pe care o are. Această slujbă este folositoare tuturor creştinilor încercaţi de boală trupească sau sufletească, de necazuri sau supărări, dăruindu-ne nouă tuturor, prin Harul lui Dumnezeu, tămăduire trupului şi iertare sufletului.  Rugăciunea stăruitoare şi mai ales rugăciunea colectivă, ce ne uneşte pe noi toţi, este bineplăcută şi primită înaintea lui Dumnezeu! 

FILE DIN PATERICUL EGIPTEAN 

∗Un bătrân oarecare şezând deosebi la chilie, s-a îmbolnăvit. Neavând cine să-l slujească, sculându-se mânca orice se găsea în chilie. Şi aşa au trecut multe zile, fiindcă nu a venit nimeni să-l caute. După ce au trecut treizeci de zile, de vreme ce nu venise nimeni la el, a trimis Dumnezeu un înger să-i slujească şi a petrecut cu el şapte zile. Apoi   şi-au adus aminte fraţii şi au venit să-l caute. Bătând ei la uşă, s-a dus îngerul. Iar bătrânul striga dinăuntru: duceţi-vă de aici fraţilor! Dar ei stricând uşa, au intrat şi l-au întrebat pentru ce striga. El le-a răspuns: treizeci de zile am pătimit şi nimeni nu m-a cercetat şi iată, şapte zile sunt de când a trimis Dumnezeu un înger care îmi slujea şi cum aţi intrat voi, s-a depărtat de la mine. Acestea zicând, a adormit, iar fraţii minunându-se, au proslăvit pe Dumnezeu. 
∗Zis-a un bătrân: de-ţi va veni boală, să nu te scârbeşti! Căci de va vrea Stăpânul să pătimeşti cu trupul, tu cine eşti de te necăjeşti? Oare nu El poartă grijă de toate? Sau fără Dânsul trăieşti? Rabdă, şi roagă-l pe El, să-ţi dea cele de folos! Aceasta este voia Lui şi deci şezi cu îndelungă răbdare şi mănâncă din milostenie! 
∗Zis-a un bătrân oarecare: ceara de nu se va înfierbânta în foc, să se moaie, nu se va putea tipări pecetea ce vei pune peste dânsa. Aşa şi omul: de nu va fi muiat de fierbinţeala focului scârbelor, bolilor, ostenelilor, suferinţelor şi ispitelor, nu se poate tipări într-însul pecetea Sfântului Duh. Că pentru aceasta zice Domnul Sfântului Apostol Pavel: “ajungă-ţi darul Meu, că puterea Mea întru neputinţe se săvârşeşte”(II Cor. 12, 9). Şi însuşi Pavel zice mai departe: “cu dulceaţă este mie a mă lăuda pentru neputinţele mele, ca să se sălăşluiască în mine puterea lui Hristos”. Aşa şi tu, fiule, după putinţa ta, rabdă pentru Domnul cu mulţumire scârbele, necazurile, năprasnele, bolile şi ispitele ce-ţi vor veni după voia lui Dumnezeu pentru folosul tău; că numai prin răbdarea scârbelor cu mulţumire va intra omul în Împărăţia lui Dumnezeu, precum zice: “cu multe scârbe se cade a intra în Îimpărăţia cerurilor” (Fapte 14, 22). 
∗Zis-a un părinte: de-ţi va trimite Dumnezeu vreo boală trupului, să nu cumva să te mâhneşti sau să te scârbeşti, ca unul din cei necredincioşi, de vreme ce Stăpânul şi Făcătorul tău vrea să-ţi lămurească şi să-ţi curăţească sufletul cu boala şi pedeapsa trupului, ca un pururea purtător de grijă ce este pentru viaţa şi mântuirea ta. Tu, făptură fiind, pentru ce să te mâhneşti şi să te scârbeşti asupra Făcătorului tău, care te-a făcut din nefiinţă întru fiinţă şi dintru ce nu erai întru ceea ce esti? Acela, văzându-ţi şi cunoscându-ţi stricăciunea şi bolnăvirea sufletului, pe care ai câştigat-o prin păcatele trupului tău, vrea iarăşi să o lămurească şi să o tămăduiască prin boala şi pedeapsa trupului tău, precum însuşi ştie cum şi ce să facă. Iar tu, frate, cu tot sufletul şi voinţa, primeşte toate întocmai, cele ce îţi vin ţie după voia Lui, cele iuţi şi amare ca şi cele dulci, căci toate sunt bune şi folositoarecare îţi vin cu voia lui Dumnezeu. Mulţumeşte bunei Lui voinţe şi te roagă Lui să-ţi dea răbdare pănă în sfârşit. Aşa fă, frate, şi te vei mântui.   A consemnat Georgiana Balan-Spatariu 

 Şi în acest an vor veni creştini de pretutindeni. Apelăm la enoriaşii noştri să îşi aducă aminte de pelerinii care vor sta la rând zile întregi pentru a se închina la moaştele Sfintei Parascheva şi ale Sfântului Ioan Gură de Aur, care vor fi aduse anul acesta în pelerinaj la Iaşi.              Vă rugăm a vă înscrie în lista care se găseşte la pangar, deschisă de parohia nostră în acest scop, menţionând adresa, numărul de telefon, precum şi numărul de personane pe care le puteţi găzdui sau alimentele pe care doriţi a le oferi.   Cu ajutorul tineretului care va binevoi să se implice, ne propunem organizarea unor acţiuni prin care să venim în sprijinul celor care vor sta ore întregi, aşteptând să se închine sfintelor moaşte.  
 Să arătăm prin ospitalitatea noastră tradiţională 
cum punem în lucrare pilda de dăruire şi omenie pe care 
ne-a lăsat-o Sfânta Cuvioasa Maică Parascheva cea 
iubitoare de străini.   


